O relacijskih poizvedovalnih jezikih

= Relacijska algebra in relacijski racun sta formalna
jezika povezana z relacijskim modelom

= Neformalno je relacijska algebra visoko-nivojski
postopkovni jezik, relacijski racun pa
nepostopkovni ali deklarativni jezik

= Formalno sta ekvivalentna

» Vsak jezik, s katerim lahko pridobimo relacije, ki jih
je moc pridobiti z relacijskim racunom, je
relacijsko popoln (relationally complete)



Relacijska algebra..

= Operacije relacijske algebre se izvedejo na eni ali
vec relacij, z namenom, da bi pridobili novo
relacijo. Pri tem se osnovna relacija ne spremeni

» Tako operandi kot tudi rezultat so relacije = izhod
ene operacije je lahko vhod v drugo

= Omogoca gnezdenje izrazov - tako kot velja za
aritmeticne izraze. Tej lastnosti jezika pravimo
zaprtje (closure)



Relacijska algebra

= Relacijska algebra vsebuje pet osnovnih operacij:
- Selekcija,
- Projekcija,
- Kartezijski produkt,
- Unija in
- Razlika.

= 7 uporabo teh operacij se izvede vecina poizvedb

= Mozne so tudi izpeljane operacije:
- Stik,
- Presek in

- Kolic¢nik (razlika).



Operacije relacijske algebre..

P Q PxQ
a 1 a 1
b 2 = a 2
3 a 3
b 1
b 2
b 3
(a) Selection (b) Projection (c) Cartesian product
RUS RNS R-S
R
R 3 r RS
S 3 S <
S

(d) Union (e) Intersection (f) Set difference



Operacije relacijske algebre

T U T U T> U r>u
A B B | C Al B| C A B Al B | C
a 1 1 X a 1 X a 1 a 1 X
b | 2 1 y a 1 y a 1 y
3 z b | 2
(9) Natural join (h) Semijoin (i) Left Outer join
R S R+S 4 w V+W
A | B B A
1 a
2 b

Remainder

O T T O o

(j) Divis on (shaded area) Example of division



Selekcija

. cSpredikat (R)

*= Deluje na enojni relaciji R

* Vrne relacijo, ki vsebuje samo tiste n-terice
(vrstice) iz relacije R, ki zadoscajo pogoju, ki ga
doloca predikat



Primer selekcije

= |zpisi vse artikle z zalogo manjso od 2

cSzaloga<2 (R)

R=ARTIKEL
Sifra | Naziv Zaloga
A10 Telovadni copati Nike 10
A12 Trenerka Bali 4
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1
X12 | Zenska jakna QuickSilver 0

cszaloga<2 (R)
Sifra | Naziv Zaloga
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1
X12 | Zenska jakna QuickSilver 0




Projekcija

= Deluje na enojni relaciji R

* Vrne relacijo, ki vsebuje samo tiste atribute
(stolpce), ki so doloceni s predikatom

= Operacija eliminira duplikate (rezultat je relacija,
ki po definiciji ne vsebuje duplikatov)



Primer projekcije

= |zpisi nazive in zalogo vseh artiklov
. 1_Inaziv, zaloga (R)
R=ARTIKEL
Sifra | Naziv Zaloga T aziv, zat0ga (R)
A10 Telovadni copati Nike 10
A12 Trenerka Bali 4
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1 v
X12 Zenska jakna QuickSilver 0 Naziv Zaloga
Telovadni copati Nike 10
Trenerka Bali 4
Moska jakna QuickSilver 1
Zenska jakna QuickSilver 0




Unija

= RuUS

= Unija dveh relacij Rin S je relacija, ki vsebuje vse
n-terice (vrstice) relacije R in relacije S

= Operacija eliminira duplikate

= Rin S se morata ujemati po atributih.

= Ce ima relacija R | n-teric in relacija S J n-teric,
potem njuna unija predstavlja zdruzitev v eno
relacijo z najvec 1+J n-teric



Primer unije

= |zpisSi vsa mesta, kjer se nahajajo skladisca ali

stranke
. 1_Ikraj (R) - 1_Ikraj (S)

R=ARTIKEL

Sifra | Naziv Kraj

A10 Telovadni copati Nike LJ

A12 Trenerka Bali MB

BC80 | Moska jakna QuickSilver LJ

X12 | Zenska jakna QuickSilver GO

1_Ikraj (R) J 1_Ikraj (S)

S=STRANKA

Sifra | Naziv Kraj
S1 Novak Janez LJ
S2 Krasna Miha CE
S3 Bele Simon PO
S4 Suc Vilma GO

Kraj

L
CE

zlo]|m



Razlika

= R-S
» Razlika med relacijama R in S (R-S) vrne relacijo, ki

vsebuje samo tiste n-terice (vrstice), ki so v R in jih
nivs

= Rin S se morata ujemati po atributih



Primer razlike

= |zpisi vsa mesta, kjer se nahajajo skladisca ne

. 1_Ikraj (R) o 1_Ikraj (S)

tudi stranke

R=ARTIKEL
Sifra | Naziv Kraj
A10 Telovadni copati Nike LJ
A12 Trenerka Bali MB
BC80 | Moska jakna QuickSilver LJ
X12 | Zenska jakna QuickSilver GO

1_Ikraj (R)

DA
S=STRANKA
Sifra | Naziv Kraj
S1 Novak Janez LJ
S2 Krasna Miha CE
S3 Bele Simon PO
S4 Suc Vilma GO
Kraj
— Iya5 (5) |[MB_|



Presek

= RS

= Presek med relacijama Rin S (R m S) vrne relacijo,
Ki vsebuje tiste n-terice (vrstice), ki se nahajajo v
obeh relacijah

= Rin S se morata ujemati po atributih
» Presek lahko izpeljemo iz osnovnih operacij:

RAS=R-(R-S)



Primer preseka

= |zpisi vsa mesta, kjer se nahajajo tako skladisca kot

S=STRANKA
stranke Sifra | Naziv Kraj
n Hkraj (R) N Hkraj (S) S1 Novak Janez LJ
R=ARTIKEL S2 Krasna Miha CE
Sifra_| Naziv Kraj S3 Bele Simon PO
A10 Telovadni copati Nike LJ S4 Suc Vilma GO
A12 Trenerka Bali MB
BC80 | Moska jakna QuickSilver LJ
X12 | Zenska jakna QuickSilver GO
Kraj
Hyray (R) M g5 (S) LJ
G0




Kartezijski produkt

= R xS

= Kartezijski produkt relacij R in S vrne vse mozne
Kombinacije med n-tericami (vrsticami) relacije R in
n-tericami (vrsticami) relacije S




Primer kartezijskega produkta

= |zpisi sifre, nazive in kolicino artiklov, ki se

pojavljajo na racunih

. (H§ifra, naziv (R)) X (H§ifra artikla, kolicina (S))

R=ARTIKEL - -
.. ] Sifra | Naziv Sifra Koli¢ina
Sifra | Naziv Zaloga
artikla
A10 ] Telovadni copati Nike 10 A10 | Telovadni copati Nike A0 |1
A12 Trenerka Bali 4 A10 Telovadni copati Nike X12 1
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1 A12 Trenerka Bali A10 1
X12 ZenSka jakna QuickSilver 0 A12 Trenerka Bali X12 1
S=RACUN BC80 | Moska jakna QuickSilver A10 1
Raéun | Sifra | Koliéina BC80 | Moska jakna QuickSilver | X12 1
artikla X12 | Zenska jakna QuickSilver | A10 | 1
15/05 | A10 1 -
X12 Zenska jakna QuickSilver X12 1

15/05 | X12




Kartezijski produkt s selekcijo

= S selekcijo lahko omejimo kartezijski produkt

= |zpisi sifre, nazive in kolicino artiklov, ki se
pojavljajo na racunih, kjer je sifra artikla na racunu
enaka sifri artikla v artiklu

" OR.sifra = S.5ifra artikla ((HEifra, naziv (R)) X (H§ifra artikla, kolic¢ina

(5)))



Primer kartezijskega produkta s selekcijo

" OR.sifra = S.gifra artikla ((Héifra, naziv (R)) X (H§ifra artikla, kolic¢ina

(5)))

R=ARTIKEL

Sifra | Naziv Zaloga

A10 Telovadni copati Nike 10

A12 Trenerka Bali 4

BC80 | Moska jakna QuickSilver 1

X12 | Zenska jakna QuickSilver | 0 Sifra | Naziv Sifra | Kolicina

artikla
S=RACUN A10 | Telovadni copati Nike A10 1
Racun | Sifra | Kolicina X12 | Zenska jakna QuickSilver | x12 | 1
artikla

15/05 | A10 1

15/05 | X12 1




Sticne operacije..

= Kartezijski produkt s selekcijo zdruzimo v eno
operacijo, ki jo imenujemo stik

= Stik je ena najtezjih operacij s stalisca
implementacije v relacijskih SUPB; eden kljucnih
krivcev za probleme z ucinkovitostjo



Sticne operacije

= Obstaja vec vrst sticnih operacij:
- Stik Theta (Theta join)
- Stik Equijoin (Equijoin) je poseben primer stika Theta
- Naravni stik (Natural join)
- Odprti stik (Outer join)



Stik Theta (0 stik)..

« RD4.S
= Stik Theta med relacijama R in S vrne n-terice

(vrstice), ki zadoscajo predikatu F kartezijskega
produkta R in S

* Predikat F je oblike R.ai 0 S.bi, kjer je 6 aritmeticna
operacija (<, <, >, =2, =, #).



Stik Theta (0 stik)

» Theta stik lahko izpeljemo s pomocjo selekcije in
kartezijskega produkta:

» RPD<:S =0g(RxYS)

= Stopnja Theta stika med R in S je sestevek stopenj
operandov relacij R in S. Ce predikat F vsebuje zgol;j
enakost (=), gre za stik tipa Equijoin



Primer stika Equijoin

= |zpisi sifre, nazive in kolicino artiklov, ki se pojavljajo
na racunih, kjer je sifra artikla na racunu enaka sifri
artikla v artiklu

. (H§ifra, naziv (R)) D4R.§ifra = S.Sifra artikla (H§ifra artikla, koli¢ina (S))

Sifra | Naziv Sifra | Kolig¢ina
artikla
R=ARTIKEL A10 | Telovadni copati Nike A10 1
Sifra | Naziv Zaloga x12 | Zenska jakna QuickSilver | x12 | 1
A10 Telovadni copati Nike 10
A12 Trenerka Bali 4
o L S=RACUN
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1 -
- Rac¢un | Sifra Koli€¢ina
X12 Zenska jakna QuickSilver 0 .
artikla
15/05 | A10 1
15/05 | X12 1




Naravni stik

= RPS

= Naravni stik relacij R in S je posebna vrsta stika
Equijoin-a prek enakosti skupnih atributov relacij R
in$S

* Pri vsakem stiku se vzame le en primerek skupnega
atributa



Primer naravnega stika

= |zpisi sifre, nazive in kolicino artiklov, ki se pojavljajo
na racunih, kjer je sifra artikla na racunu enaka sifri
artikla v artiklu

" (H§ifra, naziv (R))N(Hﬁfra, kolic¢ina (S))

R=ARTIKEL
Sifra | Naziv Zaloga
A10 Telovadni copati Nike 10
A12 Trenerka Bali 4
BC80 | Moska jakna QuickSilver 1
X12 | Zenska jakna QuickSilver | 0

Sifra | Naziv Koli¢ina
A10 Telovadni copati Nike 1
X12 | Zenska jakna QuickSilver | 1
S=RACUN
Raéun | Sifra | Koli¢ina
15/05 | A10 1

15/05

X12

1




Zunanji stik

= Zunanji stik nam omogoca, da prikazemo n-terice
(vrstice), ki nimajo vrednosti v sticnem atributu
(stolpcu)

= RDX]S

= Obstajata levo odprti in desno odprti stik

» |Levo odprti stik med relacijama R in S je stik, kjer

so n-terice relacije R, ki nimajo para v S z enakim
sticnim atributom, vkljucene v rezultat



Primer zunanjega stika

= |zpisi osebe in njihova zacasna prebivalisca
" (ILip, priimek in ime, PTT (R))><S

R=0SEBA S=KRAJ
ID | Priimekinime | PTT PTT Naziv
1 Kante Janez 5270 1000 Ljubljana
2 | Tratnik Joze 5000 5000 Nova Gorica
3 | Mali Mihael 5270 AjdovscCina
4 | Brecelj Jana 1000 (T primer i . L (R)><S

Priimek inime | PTT | Naziv za¢. preb.

Kante Janez 5270 | Ajdovscina
Tratnik Joze 5000 | Nova Gorica
Mali Mihael

Brecelj Jana 1000 | Ljubljana




